

26.上海市奉贤区绿太阳幼儿园

纵横信息数字化学习促进幼儿主动学习的实践研究

【摘要】《纵横信息数字化学习促进幼儿主动学习的实践研究》的课题研究在奉贤区绿太阳幼儿园业务园长的主持下，研究已达两年，应总课题组的要求，本文从课题实验情况、实验准备、实验过程、实验分析、实验小结五方面对课题研究进行阐述，对实验两年来的主要工作进行归纳总结和分析，提炼出了一些具有参考价值和实际意义的经验。

【关键词】纵横信息数字化学习 输入法 幼儿 主动学习

引言：

《幼儿园教育指导纲要（试行）》，把教育提升到一种以“儿童发展为本”的新境界，这种境界理念的核心内容是：尊重幼儿，相信幼儿，促进幼儿主动性学习。幼儿是学习的主体，主动学也能够激发幼儿的热情、兴趣、好奇心、探索欲。这就是培养孩子主动学习的关键。纵横码是对信息的加工，可以提高人的智能和加工信息的能力，它是一个很好的载体。我们认为：纵横码作为一种新型输入法，操作难度不高，幼儿又容易感兴趣，符合儿童的认知规律，因此，我们《纵横信息数字化学习促进幼儿主动学习的实践研究》作为研究切入点，研究并揭示纵横信息数字化学习，对促进儿童认知能力的发展，以及促进幼儿主动学习。

一、实验情况

子课题项目名称：《纵横信息数字化学习促进幼儿主动学习的实践研究》

项目组成员：沈红群 宋斌 褚晶莹 张钰 洪佳妮

实验设备投入：学校配备1间电脑教室

实验方案：另见教学方案

执笔人：张钰

电子邮箱：huyou57453031@163.com

手机：[13918872160](tel:13918872160)

单位电话：021-57456821

配套方案

1、组织学生成立“快乐儿童、快乐纵横”实验研究班

创设宽松的学习环境，让儿童以主体的地位在“玩”中学习纵横码，积极鼓励孩子去发现，主动的学习。

2、探讨课堂的有效性教学

课题组教师在备课、课堂教学实践研究中，围绕输入法的教学，深入探讨课堂有效性教学。做到激发学生学习兴趣，教学方法新颖有效，使实验幼儿愉快顺利地步入纵横数码输入法的大门。

3、积极开展竞赛活动

为激励幼儿进步，促进课题实验开展，幼儿园举办各种竞赛活动，以此来提高幼儿的

训练成效，并组织师生积极参与总课题的各类比赛活动。

4、开展教学研究工作。

老师在教学中，积极总结研究过程中的经验、心得、体会、反思以及遇到的困难，课题组成员集中进行交流和分享（每月一次）。

二、实验准备

1、目标的设计

纵横汉字编码是一种具有直观性和科学性的汉字编码，它用数字对汉字进行编码。

①运用规则熟练掌握纵横码输入方法，激发幼儿自主学习兴趣，提高幼儿自主认识汉字和学习的主动性。

②通过本课题的研究与实践，探索并总结信息数字化学习中如何优化各种学习过程，培养学习者纵横信息数字化学习中快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。探索在纵横信息数字化学习环境中，知识的“学得—习得—建构”的新的课程结构与规律。

2、问题的提出

促使幼儿主动的学习，就要先了解幼儿的学习特点：幼儿的学习受兴趣和需求直接驱动。只有对学的东西感兴趣才能把心理活动指向和集中在学习的对象上，使感知觉活跃，注意力集中，观察敏锐，记忆持久而准确，思维敏锐而丰富，激发和强化学习的内在动力，从而调动学习的积极性。

①促进幼儿主动学习的良好品质的策略有哪些？

②如何正确运用规则熟练掌握纵横码输入方法，培养幼儿自主学习兴趣，提高幼儿自主认识汉字和学习的主动性？

③纵横数字信息化学习如何促进幼儿主动的学习？

3、假设的设立

1、纵横数字信息化学习让幼儿学习主动性提高，熟练掌握纵横码汉字输入法。

2、提高幼儿解决问题的能力，促进幼儿自信心的提高，体验到成就感。

4、方法的选择

①文献研究法：搜集、整理、分析与课题实践研究相关的文献资料，使得在开展纵横信息数字化的学习中幼儿主动学习得到提高。

②观察法：在课题研究的起始阶段、实施过程中，有目的、有计划地对幼儿认知行为进行系统的、连续的考察、记录、分析，获得事实材料，以了解和认识幼儿自主学习能力的发展。

②游戏教学法：以游戏情景激发幼儿兴趣，在主动学习中帮助幼儿了解操作内容。

③行动研究法

运用行动研究法，围绕研究目标展开教育实践，经过实践反思不断修正、完善，使研究工作卓有成效。用行动研究法实施纵横信息数字化学习促进幼儿主动学习的实践研究，提炼幼儿学习兴趣的有效方式、策略，提高和优化幼儿识字的过程，力求得出科学的研究结论。

④经验总结法

对整个研究过程的信息资料、实践活动资料，分阶段加以整理、分析，总结实验的得失，用以指导实验研究实践工作，最后形成正确的理论经验

⑥个案法：对参加实验的个别学生（优等生、潜能生），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪调查研究。

5、材料的选择

纵横输入法软件和学习资料

6、参与实验的班级和对比班级人数与基本情况

（1）实验组：幼儿园大班幼儿，家中有电脑，而且学生头脑灵活，家长有兴趣且参与积极性高。对电脑能够熟练操作，对纵横码教学感兴趣，能够掌握纵横码，识字量较多，手眼协

调能力比较强。

(2) 对比组：大班幼儿，没有学习过纵横码，只是通过传统的教学认识汉字，所以识字量较少，手眼的协调能力也比较差。

实验班和对比班学生的综合素质比较接近。实验班和对比班老师的专业素养以及教育经验也没有太大的距离。

三、实验过程

1、研究内容：纵横信息数字化学习促进幼儿主动学习的实践研究

2、研究过程：第二阶段（2011年4月—2012年6月）：行动研究。

1) 利用游戏，引发幼儿探索纵横码的兴趣

首先，以游戏为重要手段，培养幼儿对纵横码的兴趣。游戏是幼儿最喜欢的活动形式，也是幼儿园最主要的教学手段之一。游戏是幼儿的生存状态，是幼儿认识世界、获得经验的主要方式。因此，创设的“摘苹果”游戏活动培养了孩子们对汉字组成符号的认识兴趣，游戏“小兔拔萝卜”“小熊买糖果”在日常活动中随时巩固幼儿对纵横码输入码最基础的认知。

其次，使用多个游戏形式，培养幼儿对纵横码的兴趣。在纵横码最初的教学过程中，我们利用儿歌，故事，观察，表演、多媒体软件等多种教学形式引导幼儿认识汉字的笔形。特别是大班幼儿对笔形的认知非常快。之后，引导幼儿学习纵横码编码口诀和律动操，并同步的巩固幼儿认知数字键盘，很快的幼儿便把笔形内化成数字键。逐渐，幼儿对笔画和汉字有了很大的兴趣，更是喜欢朗诵朗朗上口的编码口诀。

经过一段时间的引导和培养，幼儿们逐步对纵横码的认知产生了浓厚的兴趣，从而调动了幼儿自主学习纵横码输入法的积极性。

2) 多种方式，鼓励幼儿探索和尝试计算机操作活动

纵横信息数字化的学习软件具有很强的趣味性，在给幼儿们做展示的时候他们都非常喜欢，也有愿望尝试计算机输入操作游戏。可是到了真正上机操作的时候，幼儿们总会对老师提出：“这个是这样做吗？”或是“老师我不会！”等问题。还会有使用键盘进行笔形操作游戏时幼儿要看着键盘来输入的现象发生，数字键盘的操作输入往往不够熟练。

为使幼儿更加熟练的对数字键进行操作，在班中开展了“有趣的数字键盘”“小手指和数字游戏”等教学活动，让幼儿先单独使用键盘练习输入指法，逐渐幼儿知道了五个手指分别管理哪些按键，能够合理的让自己的小手合理分工来控制数字键盘了。然后再开始上机操作纵横码的笔形输入游戏练习。同时班里还开展收集小印章的活动来巩固幼儿大胆使用键盘来进行笔形输入的练习。每名幼儿有一张漂亮的小卡片，每次有一点小进步都会得到一个美丽的小印章图案，幼儿都非常喜欢上机操作活动，很快的掌握了使用数字键盘输入笔形的方法。另一方面在幼儿上机操作的时候，针对大班幼儿具有一定竞争意识的特点，进行阶段性小比赛，例如“比比谁最快”等活动。

3) 循序渐进，引导幼儿认知汉字编码的原理

相对于笔形输入和键盘练习等内容，汉字的输入对幼儿来说较难，因为需要把汉字分解成四块，然后再转换成输入需要的数字。针对这一点，首先从本班幼儿已认知的简单汉字入手，如汉字数字“一”至“十”“大”“小”“日”“天”等简码，然后使用幼儿自己的名字进行多码字分解练习，对于幼儿来说，能使用计算机输入自己的名字是一件非常有意思的事情。之后再认知分解同班小伙伴的名字。逐步引导幼儿掌握把汉字分解成字码的小窍门，同时也幼儿也有探索其他汉字分解成码的愿望。有的时候会有幼儿向老师提出“这个字要是用纵横码怎么打？”这样的问题。

大班的幼儿有一定的组词能力，根据这个特点在掌握了单字输入的方法后，寻找一些幼儿接受比较快的词语并与大班相应的情绪情感体验活动相结合引导幼儿练习词组输入，如

“高兴”“生气”等。通过这样一步一步的探索和学习，从最简单的汉字还是输入到最后幼儿能够掌握不少汉字输入码。

4) 合作探索，提高幼儿对上机练习的兴趣

在游戏区活动环节中为幼儿们准备了上机卡，幼儿们可以自己和同伴商量上机的顺序，以及自由的探索和操作。不用给幼儿死板的规定时间，同时也有效的缓解幼儿上机时间会过长的矛盾，经常会在上机游戏时听到有幼儿提醒同伴说：“该我玩一会儿了，你已经玩了很长时间了！”就算交换下来以后，幼儿们都会舍不得离开，还要看着同伴进行纵横码游戏的操作，同时还要提醒同伴输入时操作是否正确，这样达到的效果会比集体上机由老师来观察幼儿操作所达到的效果还要好。

5) 家园配合，提高幼儿的识字的数量

在学校上课和练习纵横输入法的时间是非常有限的，在班中教师把幼儿掌握纵横信息数字化的新知识通过网络，家园联系本等多种形式传递给家长。并积极与家长沟通、交流，让家长了解纵横汉字输入法，幼儿园还将资料复印给家长，为幼儿优盘拷贝软件后在家练习；同时向家长传授一些幼儿园对孩子教授纵横信息数字化的经验，科学的引导家长掌握如何在家中让幼儿合理的进行纵横游戏练习。孩子们在练习过程中把问题提出来，家长将难点记录下来，家校默契配合。通过反复练习，强化巩固，使孩子们熟练地掌握小键盘指法并理解纵横汉字输入法口诀。在实际活动中，我们还将幼儿每节课的上课情况、在家练习情况及时记录并及时反馈，便于幼儿改正不足之处。

四、实验分析

1、成绩检测与评估

幼儿达到效果

1)、对纵横码的兴趣

由于大班幼儿在中班已经接触过纵横码的内容，所以都有很大的兴趣。

	大二	大三
2011年9月	100%	100%
2012年6月	100%	100%

2)、对汉字的兴趣

幼儿在大班阶段，符号系统开始迅速发展，对符号的认知有一定的求知欲，随着纵横码游戏在班中的开展，孩子们对汉字的兴趣越来越加浓厚。

	大二	大三
2011年9月	60%	70%
2012年6月	100%	100%

3)、小键盘指法和纵横码汉字输入口诀的掌握

	大二	大三
2011年9月	70%	80%
2012年6月	100%	100%

幼儿完成目标的情况：经过一年的实验过程，大班的幼儿都对纵横码教学内容有着良好的兴趣。参与实验幼儿100%的掌握了小键盘指法和纵横汉字输入法口诀，并能熟练地将笔形与口诀相对应。孩子们初步掌握了取码规则，幼儿击键的正确率基本达到100%。大班幼儿经过一年的上机游戏，也掌握了很多的汉字，大部分幼儿都可以一分钟打十几个左右的汉字了。幼儿们在纵横码的游戏活动中总是有成功的体验，他们自己探索着这个字是哪些数字可以敲打出来的，不断的尝试，每次打对了得时候总会听到孩子们兴奋的说“YE！”通过实验我们得到共同的认同，幼儿们打出多少字不重要，最重要的是通过“纵横信息数字化学习

与研究”实验课题在我园的开展，促进了幼儿对信息技术和汉字认知的兴趣，帮助幼儿创造了主动学习的机会，同时也让幼儿体验到通过自己不断的探索和尝试取得成功的喜悦。

五、实验小结

1、实验结论讨论与分析：

- ①家园合作在幼儿纵横码的学习中起到非常重要的作用，孩子们在教师和家长的指导、帮助下，识字能力和获取信息的能力有了不同程度的提高。
- ②老师鼓励性的评价也能激发幼儿学习的积极性和主动性。
- ③以游戏为手段可以调动幼儿自主学习纵横码输入法的积极性，成为积极、活泼、创新的探究者。

2、下阶段的调整与修订

第三阶段（2012年9月—2013.6月）：行动研究

- ① 如何正确运用规则熟练掌握纵横码输入方法，提高幼儿自主认识汉字和学习的主动性？
- ② 继续探索如何有效利用纵横数字信息化学习促进幼儿主动学习。